

ВУЧОНЫЯ БЕЛАРУСІ
SCIENTISTS OF BELARUS

Поступила в редакцию 02.12.2020
Received 02.12.2020

ЕВГЕНИЙ МИХАЙЛОВИЧ БАБОСОВ
(К 90-летию со дня рождения)



23 февраля 2021 г. исполняется 90 лет академику Евгению Михайловичу Бабосову. Его имя широко известно как в родной Беларуси, так и далеко за ее пределами, оно стало брендом белорусской гуманитаристики. Широкую известность ему принесли труды, в которых исследуются философско-методологические проблемы научного познания, гносеологические механизмы научных революций, а также работы, посвященные анализу современных философских, теологических и социально-политических концепций. Евгений Михайлович внес неоценимый вклад в становление в нашей стране социологической науки. Благодаря его научному авторитету и творческой настойчивости был создан академический Институт социологии, который он долгое время возглавлял, а сегодня является его Почетным директором.

Е. М. Бабосов с медалью окончил среднюю школу № 3 г. Минска, затем с красным дипломом – философское отделение исторического факультета Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина. Дальнейшее его восхождение по жизни тесно связано с наукой и образованием. И даже когда Евгений Михайлович являлся членом университетского комсомола и работал в ЦК КПБ, его деятельность была напрямую связана с этой сферой и наполнена творческим энтузиазмом и созиданием.

Не без влияния отца, фронтовика-орденоносца, выпускника Тимирязевской сельскохозяйственной академии, Евгений Михайлович начал свой путь в науке с философского осмысления учения великого русского физиолога И. П. Павлова. Следствием такого выбора явилось изучение сущности диалектического понимания и истолкования сути философско-методологических проблем, предназначения, в частности, роли анализа и синтеза в научном познании.

Изучение социодинамики развития научного познания привело молодого ученого к выводу о том, что прогресс науки всегда происходит в острых дискуссиях, когда возникают новые идеи, выстраиваются новые теории, меняется привычная картина мира. Конфликт становится социальным механизмом возникновения новых научных теорий. Так прокладывается путь к исследованию теории, методологии и практики конкретных противоборств и способов их преодоления и разрешения. Далее, в таком же теоретико-методологическом ракурсе, раскрываются и интерпретируются в работах Е. М. Бабосова новые аспекты диалога науки и христианства, возрастающей в современных условиях роли культуры, идеологии в жизни человека, социальных общностей и народов. В этом плане следует упомянуть одну из первых работ в советской литературе, написанную Евгением Михайловичем и посвященную творчеству выдающегося мыслителя XX века Тейяра де Шардена. Не случайно эта книга занимает почетное место в библиотеке Ватикана.

Красной нитью через все творчество академика Е. М. Бабосова проходит актуальнейшая во все времена проблема человека, его познавательная преобразующая деятельность. Конечно,

в концептуальном плане в осмысление и интерпретацию избранной проблематики вносились изменения, уточнения, иногда очень существенные, но в центре внимания исследовательского интереса всегда остается человек.

Возрастающие потребности социально-экономического и духовно-культурного развития Беларуси в конце 50 – начале 60-х годов XX века требовали восстановления и развития социологической науки. В возрождении, становлении социологии, а затем ее институционализации Евгений Михайлович принимал самое активное участие, что в перспективе позволило создать Институт социологии АН БССР. Этот период отличался не только серьезными научными достижениями, но и назреванием кризиса советской системы, а также сложностями, вызванными аварией на Чернобыльской АЭС. Институт социологии во главе с Е. М. Бабосовым одним из первых в Беларуси организовал исследование последствий чернобыльской катастрофы и ее воздействия на жизнь людей. Фактически в институте была разработана и концептуализирована философско-социологическая теория катастроф, которая нашла воплощение в монографических работах Е. М. Бабосова, в которых осмыслились сущность, особенности, последствия и способы преодоления последствий чернобыльской катастрофы.

На многие актуальные проблемы Евгений Михайлович откликался фундаментальными исследованиями, новыми монографиями. В частности, это проблемы последствий аварии на Чернобыльской АЭС, перехода общества к рыночным отношениям, кризиса духовной сферы, человекомерности. Уже в последние годы из-под пера ученого вышли крупные работы, обозначающие его видение проблем развития сетевого общества, последствий цифровизации, выстраивания ИТ-страны в Беларуси. Постоянно Евгений Михайлович обращается к теме безопасности личности, общества и государства, проблемам развития политической системы страны. Этапными явились такие монографии Е. М. Бабосова, как «Человек в социальных системах» (2013), «Модернизация социальных систем» (2014), «Человекомерность социальных систем» (2015), «Роль креативной личности в развитии сетевого общества» (2019). В них идея человекомерности социальных систем рассматривается автором как основа устойчивого развития современного общества, где основным субъектом и движущей силой социально-экономического развития выступает человек, обладающий необходимым потенциалом для достижения высоких стратегических целей.

Для развития современных исследований в области социологии исключительно ценными являются разработанные Е. М. Бабосовым концептуальные подходы к исследованию социальной структуры современного общества, трансформационных процессов в социуме и их влияния на развитие личности, особенностей взаимодействия научно-технического и социального прогресса. Им исследованы методологические проблемы функционирования духовной культуры в жизни современного общества, проанализированы особенности развития ее основных компонентов (науки, религии, этики, политической, нравственной, художественной культуры).

Академик Е. М. Бабосов – автор более 50 индивидуальных монографий, учебников, энциклопедий и свыше тысячи научных публикаций по многим направлениям гуманитарного знания. О чем бы ни писал Евгений Михайлович – о кантовском категорическом императиве, философской доктрине католицизма, диалектике научного познания, социальных кризисах и техногенных катастрофах – везде на переднем плане человек, его духовный мир, социальная позиция, тревоги и надежды. В работах ученого мы находим глубокие философские размышления, социологические экспликации и поиски, характеризующие психологическую и социальную структуру личности, ее мировоззрение, этические нормы, жизненные ценности, политические предпочтения и антипатии, все многообразие ее бесконечно изменчивого духовного мира. Е. М. Бабосов – автор фундаментальных трудов по социальному менеджменту в условиях перехода к рыночным отношениям, глобальному единству и взаимозависимости производственных систем, активизации интеграционных процессов на постсоветском пространстве, становлении новых форм социально-экономического взаимодействия и взаимозависимости.

За цикл работ по истории социальной и философской мысли Беларуси Евгений Михайлович вместе со своими коллегами был удостоен Государственной премии БССР (1984), за высокие достижения в научной деятельности – премии НАН Беларуси (1996, 2015), за лучший учебник по

общественным наукам – премии Министерства образования Республики Беларусь (1996). В 2005 г. академику Е. М. Бабосову как выдающемуся социологу современности была присуждена премия имени Питирима Сорокина, а в 2007 г. он был удостоен высокой награды Российской академии наук – ордена Михаила Ломоносова. Белорусский государственный университет – *alma mater* Евгения Михайловича, с которой он никогда не прерывал связей, – присвоил ему высокое звание – заслуженный работник БГУ. За большой вклад в развитие науки ученый награжден нагрудным знаком «Золотая медаль Национальной академии наук Беларусь».

Евгений Михайлович и сегодня в строю, много и напряженно работает, преподает, консультирует, заряжая окружающих оптимизмом и жизнелюбием. Нам, его современникам, хотелось бы высказать слова искренней благодарности академику за его подвижничество и многолетний труд, направленные на развитие отечественного гуманитарного знания, и за личный пример ученого и педагога, которым мы не перестаем гордиться и восхищаться.

А. А. Коваленя, Д. К. Безнюк, П. А. Водопьянов, А. Н. Данилов